

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Кейдун Ирины Борисовны на тему «Древнекитайские ритуалы жизненного цикла: структура и функции ритуала перехода (по материалам классического конфуцианского трактата «Ли цзи»)», представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.14—Философия религии и религиоведение

Представленное диссертационное исследование посвящено структурно-функциональному анализу древнекитайских ритуалов жизненного цикла с использованием западной концепции «ритуалов перехода». Степень изученности проблем, связанных с символическим поведением, свидетельствует о том, что на сегодняшний день актуальным является теоретическое осмысление ритуальной деятельности в традиционных культурах, основанное на обобщении и анализе конкретно-научных данных. При этом следует заметить, что научные материалы, анализирующие явления религиозного сознания и религиозной практики древнекитайского социума используются исследователями, занимающимися изучением социальных институтов и явлений универсального характера, в весьма ограниченном объеме, что объясняется сложностью интерпретации этих материалов. Данное диссертационное исследование выполнено с привлечением данных древнекитайского письменного памятника «Ли цзи», одного из важнейших текстов конфуцианской культуры, который до сих пор остается малоисследованным в отечественной синологии. Использование И.Б. Кейдун материалов этого трактата свидетельствует о его универсальном научном потенциале, перспективности его использования в религиоведческих исследованиях. На основе вышесказанного можно сделать вывод о практической и теоретической актуальности заявленной темы научного исследования.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в использовании в качестве объекта системного научного исследования древнекитайского ритуала жизненного цикла, который рассматривается как цельный религиозный феномен, обладающий собственной внутренней структурой и практическими функциями. Хотя концепция ритуалов перехода уже применялась в отношении китайских ритуалов более позднего времени в трудах западных и китайских ученых, комплексный анализ ритуалов жизненного цикла в трактате «Ли цзи» осуществлен впервые в данном исследовании. Диссертантом подробно рассмотрены структура, функции, символика ритуалов надевания шапки (инициации юношей), свадьбы и похоронно-траурного комплекса. Следует также отметить, что благодаря работе И.Б. Кейдун, конфуцианский памятник «Ли цзи» едва ли не впервые явился объектом комплексного научного анализа в отечественной синологии. В ходе осуществления диссертационного исследования и решения поставленных задач были уточнены сведения, касающиеся истории составления сборника, впервые подробно описана его комментаторская традиция, на основе изучения «Ли цзи» предпринята попытка описать ритуальное пространство храма предков в древнем Китае. Результаты диссертационной работы демонстрируют, что дальнейшая работа с памятником может быть продолжена, и этот текст может быть востребован исследователями различных научных специальностей — философов, религиоведов, этнографов, антропологов, социологов.

Поднятые диссертационным исследованием вопросы нацелены на дальнейшее развитие и углубление религиоведческого знания. Диссертация рассматривает ритуалы перехода, делая акцент на структурной проработке и функциональном анализе древнекитайских ритуалов жизненного цикла. Научная ценность работы заключается в том, что в контекст современных религиоведческих представлений, рассматривающих универсальные проблемы духовной и социальной жизни, масштабно вовлекаются данные китайской культуры, что позволяет решать проблему подтверждения полученных ранее теоретических построений.

PK № 09/2-447 от 28.10.2019

Диссертация носит комплексный, междисциплинарный характер. Анализ работы позволяет констатировать, что поставленные задачи раскрывают тему, полученные выводы достоверны, обладают научной новизной, направлены на решение научной проблемы. Выводы основаны на результатах проведенного автором текстуального анализа, тщательной проработке данных, получены с применением соответствующей научной методологии, отвечают принятым современным научным представлениям.

Полученные диссертантом результаты будут способствовать дальнейшему развитию религиоведческой науки, углублению понимания ее важнейших категорий и всей системы религиоведческого знания. Материалы диссертационного исследования могут быть использованы при разработке лекционных курсов, а также спецкурсов и спецсеминаров по широкому кругу дисциплин: философии религии, истории религии, культурологии, традиционной культуре Китая, религиозно-философским и этическим учениям Китая, этнографии Китая, истории Китая.

При общей положительной оценке результатов диссертационного исследования нужно указать на некоторые дискуссионные моменты. Первая глава исследования целиком посвящена обзору изучения феномена ритуала в работах ученых разных стран, что составляет теоретическую основу исследования. Тем не менее, с нашей точки зрения этот обзор не совсем адекватен, многие сложные теории изложены конспективно, что не дает их полной картины. С нашей точки зрения, данная работа может быть больше сконцентрирована на теории ритуала перехода и ее применения в отношении ритуалов «Ли цзи». Также автору было бы желательно уделить большее внимание теоретическим аспектам изучения ритуалов именно древнего Китая в современных работах западных синологов и китайских и японских ученых. Желательным было бы сравнение применения теории «ритуала перехода» к ритуалу в Китае в более позднее время (в работах С.Тайзера, А. Чжао, автора этого отзыва, а также китайских ученых, особенно с о. Тайвань) и ее применения к ритуалам «Ли цзи». Также не совсем адекватными представляются многочисленные ссылки на «Большой китайско-русский словарь» под ред. И.М.Ошанина, который не может использоваться для определения базовых терминов древнекитайской культуры. Библиография работы достаточно полная, использует многочисленные древнекитайские источники, современные исследовательские работы и архивные материалы, но может быть дополнена новыми западными работами по древнекитайскому ритуалу, такими как работы М.Керна и М.Калиновского. Однако эти отдельные недостатки не умаляют высокой ценности работы в целом. Диссертация выполнена на высоком научном уровне и может быть рекомендована к печати после небольшой доработки.

Диссертация Кейдун Ирины Борисовны на тему «Древнекитайские ритуалы жизненного цикла: структура и функции ритуала перехода (по материалам классического конфуцианского трактата «Ли цзи»)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Кейдун Ирина Борисовна заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.14 – Философия религии и религиоведение. Пункт 11 данного порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета

доктор философских наук

Фуданьский университет, Китай

15.10.2019 г.

Р.В. Березкин